

# 面對禽流感——「功德減罪，消災免難」

釋從慈 法師 編撰

甲、世衛組織多次警告：

- (一) 此次流感，倒數計時已做響。
- (二) 世衛專家，病學研究提警告。
- (三) 流感病毒已是爆發信號。
- (四) 流感爆發，將是世界大劫難。

乙、佛法觀點視劫難：

- (一) 累積冤債果報現前邊緣（因果報應，絲毫不爽）。
- (二) 累積罪業而形成果報（別業可轉，共業難轉）。
- (三) 宿因十現緣——果報現前。
- (四) 大轉現緣，挽救之機。

丙、功德減罪，消災免難：

- (一) 大修功德轉現緣（持戒、懺悔、念經、拜佛……等）。
- (二) 修持功德度冤親（焰口、大蒙山施食……等）。
- (三) 齋戒、素食戒殺生（六齋持戒、素食護生）。
- (四) 念佛持咒祈加被（佛力、自性功德力化宿業）。
- (五) 佛法難思，眾人修持減緩災難（重變輕、輕化無）。

在近幾個月內，世界各國媒體都一再地報導「世界衛生組織」(WHO—World Health Organization) 所提出，H5N1型禽流感病毒已在爆發大流行邊緣的警告。面對此次世界性禽流感劫難預期將發生之先，身為佛弟子並經歷多年於佛門中修行的智慧判斷與經驗。我們特提出「佛法觀點視劫難」及「功德減罪，消災免難」的轉業方法，真誠地給予肯相信三寶修持力之各位有緣做參者與建議。

根據報導自一七九三年，美國費城強森醫生首將流行性感冒列入醫學紀錄後，每世紀平均爆發三次大流感。二十世紀則以一九一八年至一九一九年的「西班牙流感」最嚴重，據估計當時全球有兩千萬人死亡，遠超過第一次世界大戰造成八百五十萬人死亡的紀錄。而另兩次流感劫難分別發生在一九五七年，一百萬人死亡；一九六八年則有七十五萬人死亡。全球平均每三十年，流感劫難降臨一次。現距上次全球流成

劫難已過了三十七年了，專家們一致認為，流感爆發倒數計時似乎已開始做響了。世界衛生組織首席傳染病學家克勞斯·斯托爾 (Klaus Stohr) 在二〇〇四年年底向全世界已慎重地提出了警告；美國國家醫學研究新近報告亦指出——「全世界目前正處於一波大規模流行性感冒爆發的邊緣」。這份報告指出，一個新的急性流感病毒種已在亞洲醞釀中，至少八個亞洲國家正在對抗禽流感。此疫情繼續在鳥類中蔓延，偶爾波及人類。報告總結又說，致命的病毒或許「只差幾次的突變」(a few mutations away)，就可轉為一種輕易在人與人之間傳染的病毒。這項報告估計，在下一波流行病侵襲時，「全球將可能會多達八百萬人死亡」。

我們現先以佛法觀點來正視劫難之發生。佛法乃以「因果觀」來正視世間所發生的一切劫難現象。近三、四十年來世界各國無論已開發、開發中國家都一味走向「發展經濟生活」為第一要務。生活水準的提昇，科技的發達，若未依因果正見行之，此又是眾生之「福」且相對亦是「禍之根」。古德有偈云：「欲知世上刀兵劫，但聽屠門夜半聲」。三、四十年來全人類天天有增無減累積的「殺業冤債」之因亦是在於將「果報現前」的邊緣了，接二連三的各國大天災即是一種警訊。所言「共業」(團體共同的因果業力) 乃是累積眾人「別業」(個人的因果業力) 所形成的；共業宛如巨流般是難以個人力量改變的。且，業力又分「定業」與「不定業」，「定業」乃在時間因緣成熟時果報絕對會現前接受果報的；然而「不定業」則是果報現前否全視現前助緣而定。共業果報之來臨唯有在眾人改變其三業(身口意) 行為與修持功德的力量，方有可能「轉變」或「減輕」其果報的現前。根據因果之理——宿因十現緣——果報現前；此乃過去所累積之「因」(宿因如種子) 加上現前之「助緣」(現緣如水、空氣與陽光等) 則產生現前「果報」(果報如生長、開花、結果)。過去多年所累積之因既已成了事實，無法改變了，現唯有現前的「助緣」是可由我們如理如法改變與控制的。因此，若相信以佛法「大轉現緣」將是劫難挽救之機。

至於「大轉現緣」最有效之方乃以大修功德力來

轉變現緣；所謂「功」一者，福利之功能，此功能為善行之德故曰功德，「德」者得也，修功有所得故曰功德。修持功德以減罪則以持戒、懺悔、念經、拜佛等修持與自性相應的功德最為有效了。亦如「戒消災煙」云：「受三歸戒之人，鬼神畏避」。況且，受五戒者(五戒：不殺生、偷盜、邪淫、妄語、飲酒)，每條戒則有五位護法善神擁護是人。其次，以修持拔度施食功德虔度並安撫宿世冤親債主(如：焰口、大蒙山施食等)。並於六齋日(每月農曆初八、十四、十五、二十三、二十九、三十日) 受持八關齋戒。亦如大智度論卷十三云：「問曰：何以故六齋日受八戒修福德？答曰：是日惡鬼逐人，欲奪人命，疾病凶衰。」因此受持八關齋戒法不但能趨吉避凶，亦可滅除滅輕宿世五逆十惡之罪。印光大師曾於其文鈔中云：「諸惡業中，唯殺最重。普天之下，殆無不造殺業之人。即學生不曾殺生，而日日食肉，即日日殺生。以非殺決無有肉故，以屠者獵者漁者，皆為供給食肉者之所需，而代為之殺。然則食肉吃素一關，實為吾人昇沉，天下治亂之本，非細故也。」又云：「須知刀兵大劫，皆宿世之殺業所感。若無殺業，縱身遇賊寇，當起善心，不加誅戮。又況瘟疫水火，諸災橫事，戒殺放生者絕少遭逢。是知護生，原屬護自。戒殺可免天殺，鬼神殺，盜賊殺，未來怨怨相報殺。」。分別善惡報應經卷上云：「爾時佛告長者子言：有十善業應當修習，若十惡業汝應除斷。於是長者白佛言：世尊，有情短命何業所獲。佛告長者子言：殺生所獲。」持戒又素食護生則是護已最大無形之功德了。最後則以念佛聖號(念觀音或彌陀聖號) 及持咒(大悲咒等)，祈願佛力及自性功德力相感相應而得到佛光攝受與加持，化除個人宿世重罪業障而轉別業。

佛法無邊，難思難議，唯有善根與福德因緣者，可遭可遇。遇而能信且能奉行之，在眾人修持功德力減罪之下。相信這次預期將發生的禽流感共業劫難，唯有在眾人努力共同「大轉現緣」下，重變輕，輕而化無的。